

“赵超构新闻奖”好专栏

# 正能量



# 全国见义勇为英雄受表彰,我省7人获奖

## 本报重磅报道过的李二阳、潘东东、武耀宗上榜 我省拟为见义勇为人员的奖励和权益保护“买单” 最高或奖励10万元以上

本报讯 4月24日,第十三届全国见义勇为英雄模范表彰大会在北京举行,我省7人受到表彰。去年10月12日,郑州晚报报道的《大学生李二阳黄河中救出7岁男童,再也放不下救援的事儿 专程从西安来郑州一个暑假参与救援12次,救出9人》的主人公、郑州晚报与阿里巴巴天天正能量联合进行的“最美家乡人”入围候选人李二阳,榜上有名。他和潘东东、武耀宗(牺牲)一起获奖。本次河南获奖的英雄,除了参与黄河救援的3名90后大学生,还有其他4位南阳好人。

4月25日上午,郑报融媒记者通过微信采访了仍在北京的李二阳。他正陪着武耀宗的父母在游览天安门广场。他说:“获奖并不觉得是件骄傲或者自豪的事。”郑报融媒记者 张翼飞

### 河南获奖的7位英雄的事迹

#### 李二阳等3人:生死救援,一人牺牲

生于1991年的李二阳是漯河临颖人,在郑州上大学。他这次成为全国见义勇为的英雄模范,源于2015年春天一次惊心动魄的黄河救援。

当年3月,京港澳高速郑州刘江黄河大桥西南岸,一名7岁男童不慎落入黄河。正在附近游玩的河南交通职业技术学院学生武耀宗、河南农业大学学生李二阳、河南警察学院学生潘东东听

到呼救后,不约而同地奔向事发地点,奋不顾身地跳进冰冷的河里,一起在水情凶险的黄河中对落水儿童和因救子心切被河水冲走的男童父亲胡某进行营救。

几番努力,潘东东成功将胡某救上岸,李二阳同学将男童救回,武耀宗同学终因体力不支英勇牺牲。令人痛心的是,他的尸体都没有找到。

#### 李二阳西安上学期间来郑,一个暑假参与救出9人

由于家人都在西安,李二阳2015年7月从河南农大毕业后,成功考取了西安财经学院的金融学硕士研究生。

2016年暑假,他再次想起了曾经并肩作战但永远不能回来的武耀宗。当年7月2日,他从西安专程来到郑州参

加了红十字水上义务救援队。一个暑假,李二阳参加溺水救援12次,参与救出9人。

8月底,假期结束他准备返校时,队友们纷纷给他发红包表示鼓励,但他执意把千元红包都转给了救援队。

#### 李二阳替耀宗尽孝心,带耀宗父母看天安门

昨日上午9点30分,郑报融媒记者通过微信与李二阳取得了联系,请他谈谈获奖的感受。

他说:“我觉得在他人的生命财产安全受到严重威胁时,应该有人挺身而出、见义勇为,但更应该见智为。一是不不要丧失理智,冲动行事,否则会帮倒忙;二是要运用自己的智慧,寻找适当的方法,避免不必要的伤害和悲剧发生。”

他还说,国家给了我们这么高的荣誉,

自己却并不觉得是件骄傲或者自豪的事,因为面对耀宗的父母,总是心有歉疚。耀宗的母亲去年患了胃癌,已是晚期。来北京看天安门,是耀宗母亲的心愿,所以这次趁着领奖的机会,他陪同两位老人一起,专门逛了天安门广场,替耀宗尽一份孝心。

25日晚,他就要乘坐高铁来到郑州,因为他听说最近郑州市红十字水上义务救援队特别繁忙,自己也想为队友们尽一份力。

#### 王君荣:为救男童勇斗藏獒20多分钟

王君荣为河南省南阳市新野县泰康人壽公司业务员。

2014年3月21日下午1时许,王君荣对面对邻居家的一只棕黄色的藏獒将拴着的铁链子挣断,从主人家大门内窜出来,扑上正在路边玩耍的4岁男孩阳阳。

为掩护孩子免受伤害,王君荣与疯狂的藏獒展开了激烈搏斗。藏獒两只锋

利的尖爪朝王君荣的胸部乱抓数下,腹部被抓伤,但她不顾疼痛,勇敢地用左手掐住狗脖子,右手狠打狗的脑门。藏獒用它锋利的牙齿狠狠地咬透了王君荣的左胳膊,但她仍然坚持奋力拼搏,用脚踢藏獒,并大喊“快救人啊”。经过20多分钟的激烈搏斗,藏獒主人闻讯赶到将狗制服,小孩得救。

#### 7位见义勇为获奖英雄



李二阳曾被评为河南省见义勇为模范



河南警察学院学生潘东东



河南交通职业技术学院武耀宗(牺牲)



南阳勇斗藏獒的女英雄王君荣



在天津救老人的南阳“托举三兄弟”

#### 刘新军、贾晓玉、杨明: “托举三兄弟” 天津救老人

刘新军、贾晓玉、杨明均为在天津务工的南阳市淅川县农民。2014年6月17日中午,家住天津市河北区律纬路律笛里小区的89岁张金梅在4楼的家中向窗外看时,不小心跌出窗外,倒挂在窗外空调上。

刘新军、贾晓玉、杨明此时正好路过这里。听到呼救声后,刘新军、贾晓玉在没有任何防护的情况下,爬到3楼空调架上托举住老人,杨明去工地取了吊绳,又来施救。最后,3人配合闻讯赶到的消防官兵将老人安全救下。

#### 相关链接

#### 我省拟为 见义勇为人员买单

今年4月1日,省政府法制办就《河南省奖励和保护见义勇为人员条例(草案征求意见稿)》公开征集社会意见。征求意见稿规定,政府对见义勇为人员的奖励和权益保护“买单”,对见义勇为人员最高可给予10万元以上的奖励。

征求意见稿明确,有下列行为之一的,可以申请确认为见义勇为行为:

同正在实施危害国家安全、公共安全或者妨害社会管理秩序的违法犯罪行为作斗争的;同正在实施侵害国家、集体财产和他人人身财产安全的违法犯罪行为作斗争的;主动协助司法机关抓捕犯罪嫌疑人、破获重大刑事犯罪案件的;为保护国家、集体财产或者他人人身财产安全抢险、救灾、救人的;其他可以确认为见义勇为的。

除了经济上的奖励,在见义勇为人员权益保护方面,征求意见稿强调,对正在实施见义勇为行为的人员,任何单位和个人应当及时予以援助和保护。医疗机构应当建立绿色通道,及时救治,不得拒绝、推诿或拖延。对因见义勇为为牺牲、致残人员和获得见义勇为称号的人员及其子女,在中考、高考中享受加分待遇。征求意见稿还要求为见义勇为人员建立档案,对见义勇为人员的生活、医疗、就业等提供帮扶和优待。

本版图片由受访者、市红十字水上义务救援队提供和来源于网络